

财眼

央行再降准25个基点 释放中长期流动性超5000亿元

新快报讯 记者刘艳爽报道 据中国工商银行官网9月14日公告,为巩固经济回升向好基础,保持流动性合理充裕,决定于2023年9月15日下调金融机构存款准备金率0.25个百分点(不含已执行5%存款准备金率的金融机构)。本次下调后,金融机构加权平均存款准备金率约为7.4%。这是今年以来央行第二次降准,3月份,央行宣布降准0.25个百分点。

对于此次降准,市场已有预期。中

国人民银行有关人士介绍,当前,我国经济运行持续恢复,内生动力持续增强,社会预期持续改善。此次下调金融机构存款准备金率旨在巩固经济回升向好基础,保持流动性合理充裕。

中国银行研究院研究员梁斯指出,法定存款准备金率已经是央行常规性的流动性管理手段,其不仅扮演着金融市场“缓冲池”的角色,也发挥着调节银行信贷扩张的功能。降准不仅有助于降低银行

资金成本,同时也进一步降低了对银行信贷扩张的监管要求,从而提升了其信贷投放,特别是中长期信贷投放能力。

据介绍,这是年内第二次降准,预计释放中长期流动性超5000亿元。今年首次降准已在3月落地,年内两次降准共降低金融机构存款准备金率0.5个百分点、释放中长期流动性超万亿元。

中国人民银行表示,将精准有力实施好稳健货币政策,保持流动性合理充

裕,保持信贷合理增长,保持货币供应量和社会融资规模增速同名义经济增速基本匹配,更好地支持重点领域和薄弱环节,兼顾内外平衡,保持汇率基本稳定,稳固支持实体经济持续恢复向好,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

据了解,自2011年11月以来,存款准备金率便持续下降。目前,大型存款类金融机构的准备金率为10.75%,较2011年的高位降低了10.75个百分点。

沪金创新高 央行连续10个月增持黄金

分析指出,黄金市场外弱内强分化明显投资须理性

新快报讯 记者涂波报道 9月14日,上海期货交易所黄金期货价格创15年来新高,涨至每克超470元。金价走强带动黄金股集体上涨,A股市场黄金概念指数涨1.24%,强于大盘。现货黄金方面,截至昨日发稿时报1907.1美元/盎司。昨日,记者在广州实地走访了多家品牌金店,其中黄金饰品每克零售价在590元—605元。但目前黄金市场外弱内强分化明显,建议投资者在投资黄金期货以及实物黄金的时候,不要盲目追涨,要理性投资。

今年以来,全球央行掀起强劲的购金热潮。据世界黄金协会数据,包含场外交易的黄金总需求量上半年同比增长5%至2460吨,二季度增速高达7%。上半年,各国央行购金量达387吨,创

下历史新高。我国央行已经连续10个月增持黄金,累计增持976亿元,8月末黄金储备达到6962万盎司(约2165.43吨),环比增加93万盎司(约28.93吨)。

尽管国际金价略有回调,但国内金价却持续上涨。昨日,沪金创近十几年新高,涨至每克超470元。世界黄金协会欧亚区首席市场策略师芮强表示,央行购金需求是过去几年里日渐凸显的黄金需求主题,这也是黄金市场正在发生的重大变化之一。

金价走强带动黄金股,昨日A股黄金板块集体上涨,盛达资源涨停,西部黄金涨超6%,湖南黄金涨近5%,中金黄金和老凤祥等黄金概念股走强。

在黄金零售市场上,记者在天河区走访部分金店时,有店员告诉记

者,“近期金价维持高位,价格一般围绕600元/克上下波动。”员村某金店标着“清仓甩卖”,昨日黄金价格为590元/克。现场一名欲购金送友的消费者告诉记者:“以前觉得钻石很时尚,现在觉得买黄金更实在。”

面对金价的上涨潮,普通人现在可以买黄金投资吗?新湖期货研究所副所长李明玉表示:“当前内盘黄金处在历史高位附近。我们依旧看好未来内盘黄金的走势。建议投资者在投资黄金期货以及实物黄金的时候,不要盲目追涨,要理性投资。”中金研究报告也指出,由于美国通胀回落和全球货币体系变革,黄金价格有望在未来几年创出较高涨幅。然而,国内金价与国际金价并非绝对挂钩,投资者仍需谨慎对待。

并购重组步入活跃期 监管聚焦交易合理性

新快报讯 记者张晓茵报道 随着IPO、再融资的阶段性收紧,上市公司资产交易和并购重组活动明显增加,因此也成了监管部门的关注重点。仅9月13日,就有宁夏建材、华东重机两家公司收到了交易所下发的问询函。

据宁夏建材此前公告,公司拟通过向中建信息全体换股股东发行股份的方式换股吸收合并中建信息,并募集配套资金;同时新疆天山水泥拟以现金增资方式取得宁夏建材水泥等相关业务子公司控股权及相关资产。但由于交易中置出资产的方式并非为常见的现金出售资产或资产置换,而是上市公司让渡水泥相关业务及资产的控制权;置入的资产也存在资产负债率高、财务费用高等问题。对此,9月13日,上交所向宁夏建材下发了问询函,要求公司说明置出资产交易方案设计的合理性、置入资产质量及置入合理性等。

无独有偶,同日,华东重机也收到了深交所下发的重大资产重组问询函。据悉,2017年,华东重机收购了润星科技,交易对价29.5亿元。然而近期却将润星科技100%股权以9.37亿元“大甩卖”。对此,深交所要求华东重机说明润星科技业绩“变脸”的原因,同时解释此次甩卖的必要性和合理性等问题。

据新快报记者不完全统计,9月初至今不到半个月的时间里,已有中广核技、宏川智慧、赤天化、理工导航、汉商集团、华东重机、宁夏建材等公司因资产交易或置换相关问题被监管部门问询。而监管部门的关注重点在于交易方案的合理性、交易标的业绩情况、估值的合理性、业务协同性等。

值得注意的是,并购重组还易涉内幕交易。9月12日,浙江证监局罚单显示,2021年底康隆达收购天成锂业33.33%股权后,天成锂业业绩增长较高,因此,康隆达董事长张某芳谋求控股天成锂业,但在内幕信息敏感期内,与张某芳关系密切的刘玉兰持有并增持康隆达股票,持股数量明显异常,与内幕信息基本吻合。对此,浙江证监局责令刘玉兰依法处理非法持有的证券,没收违法所得73.71万元,并处73.71万元罚款。

有业内人士指出,并购重组在提高公司资源配置效率和整体质量方面具有积极作用,但也存在一些公司并购重组是为了蹭热点、炒概念,甚至利益输送。因此,投资者在决定投资前,应认真审查潜在的投资对象以及并购重组标的的估值和质量,以免陷入“盲目式”“忽悠式”并购重组陷阱。

利率差催生香港开户潮 想获利却并非易事

近期,去香港开立银行账户成为存款“特种兵”的新选择,其背后是内地与香港持续加大的利率差异。不过,在赴港开户的热潮中,仍有人因不符合开户资质而被香港银行拒绝,且内地储户实现跨境存款理财的途径有限,赴港理财的相关业务操作多无法通过在内地的外资银行账户实现,加上汇率波动风险,要把利差收益“吃”到嘴也并不容易。

■新快报记者 刘艳爽



新华社发

“办卡至少要排队两个小时”

赴港存款热早在今年初便已经显现。数据显示,中银香港今年首季跨境客户新开立账户数量,较去年第四季上升近1.7倍,其中内地客户业务占比最高。渣打香港今年2月至4月的内地客户预约到行人数,较通关前增加3倍,新开户数目上升至通关前的2倍。这种热度似乎仍在持续,近期在香港多家银行开立账户的一位网络博主告诉记者,几乎每次办卡都至少要排队两个小时。

内地居民之所以热衷赴港开户存款,与当下的利率差有关。今年以来,内地银行已经两次下调存款利率,最近一次发生于9月初。目前,内地国有、股份制银行的存款利率普遍低于3%。与之相对,由于港币和美元实行联系汇率,受美联储加息影响,香港多家银行今年都在提高利率。以汇丰银行为例,目前一万港币以上定期存款中,3个月定期利率为3.5%,6个月定期利率为3.8%,12个月定期利率为

4.1%。为揽储,汇丰银行近期甚至推出3个月4%,6个月4.2%的优惠利率。

融360数字科技研究院分析师刘银平认为,如果香港地区的美元存款利率高于内地的美元存款利率,算上两地往返的路费、人力成本之后,仍然有利可图,那么去香港开户存款是相对划算的。不过,投资者仍然需要关注美元对人民币汇率的变动情况,如果美元贬值,则投资者的实际收益会打折扣。

开户中介顺势兴起

尽管有众多网络博主分享了赴港开户的成功经验,但也有不少网友分享了开卡被拒的经历,而这些也促成了开户中介的兴起。有开户中介告诉记者,一些香港银行的客户经理担负售卖理财产品或保险产品的业绩考核指标,若新开户者不能购买其指定的理财产品或保险产品,则可能会以达不到开户条件为由拒绝开户。中介机构表示,可以为客户代办客户经理预约,

从而保证开卡且不需要排队。记者了解到,当下香港开户的各中介普遍中介费在2000元左右。

在赴港存款需求激增的当下,香港银行在内地的分支机构是否可以提供便利呢?记者联系多家在广州的港资银行,工作人员均表示内地的银行和香港的银行属于不同经营实体,赴港理财的相关业务操作多无法通过在内地的外资银行账户实现。

目前,内地客户可以通过跨境理财通中的“内地见证开户”业务实现内地开立香港账户,但后续境外理财业务实际上是要通过开立的香港账户办理,且跨境理财通准入门槛较高,对资金有较高要求,符合条件的客户并不多。

以粤港澳大湾区的跨境理财通为例,该服务需要投资者具有粤港澳大湾区内地9市户籍或在粤港澳大湾区内地9市连续缴纳社保或个人所得税满5年,同时最近3个月家庭金融总资产月末余额达到200万元。